附件2：
2020年第十一届浙江省大学生物理科技创新竞赛 
主题：物理学与小康社会
第十一届浙江省大学生物理科技创新竞赛主题建议为：物理学与小康社会。该主题与2019年的主题“物理学与健康城市”紧密相扣，但它从城市走向了社会，关注的目标更远、更全面。更重要地，该主题与沿着建设新时代中国特色社会主义道路、实现 “两个一百年”的中国梦紧密相关。以习近平为总书记的党中央明确指出，打赢脱贫攻坚战是全面建成小康社会的重中之重和标志性工程，2020年必须确保如期全面完成。因此，浙江省大学生科技竞赛委员会在2020年来临之际提出本项具有时代意义的创新竞赛主题，鼓励浙江省大学生通过本次竞赛能够亲身参与到我国政治、经济、社会、文化发展的重要阶段之中。
中国梦，是中国共产党第十八次全国代表大会召开以来，习近平总书记所提出的重要指导思想和重要执政理念，它正式提出于2012年11月29日。中国梦的含义为“实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大梦想”，这个梦“一定能实现”。中国梦的核心目标也可以概括为“两个一百年”的目标，也就是：到2021年中国共产党成立100周年和2049年中华人民共和国成立100周年时，我们能够逐步，并最终顺利实现中华民族的伟大复兴；具体表现是国家富强、民族振兴、人民幸福；实现途径是走中国特色的社会主义道路、坚持中国特色社会主义理论体系、弘扬民族精神、凝聚中国力量；实施手段是通过政治、经济、文化、社会、生态文明五位一体建设，并取得伟大胜利。
可以看到，2020年是“两个一百年”之间的关键一年，中国社会将沿着建设中国特色社会主义道路开始新的一步。首先，2020年承上启下，紧紧关联到中国经济如何从全面消除贫困目标到决胜全面建成小康社会的前景。其次，2020年又面临着全面建成小康社会，并继续为实现中华民族伟大复兴而跨出新的一步。全面建设小康社会是全国人民的根本利益所在，如下宏伟目标或已达到，或正等待努力达到：人均国内生产总值超过3000美元；城镇居民人均可支配收入1.8万元；农村居民家庭人均纯收入8000元；恩格尔系数低于40%；城镇人均住房建筑面积30平方米；城镇化率达到50%；居民家庭计算机普及率20%；大学入学率20%；每千人医生数2.8人；城镇居民最低生活保障率95%以上。
全面达到上述目标的过程是通过政治、经济、文化、社会、生态文明五位一体建设。“五位一体”的总布局是一个有机整体，其中经济建设是根本，政治建设是保证，文化建设是灵魂，社会建设是条件，生态文明建设是基础。只有坚持五位一体建设全面推进、协调发展，才能形成经济富裕、政治民主、文化繁荣、社会公平、生态良好的发展格局，把我国建设成为富强民主文明和谐的中国特色社会主义现代化国家。
在经济建设方面，加快完善社会主义市场经济体制和转变经济发展方式，促进工业化信息化城镇化和农业现代化同步发展。在政治建设方面，坚持走中国特色社会主义政治发展道路，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，加快建设社会主义法治国家。在文化建设方面，要加强社会主义核心价值体系建设，全面提高公民道德素质，丰富人民精神文化生活，建设社会主义文化强国。具体指标有进一步弘扬良好思想道德风尚，基本建立覆盖全社会的公共文化服务体系，使得文化产业占国民经济比重有明显提高；要助力显著增强文化事业的国际竞争力，适应人民需要的文化产品更加丰富。在社会建设方面，要以保障和改善民生为重点，多谋民生之利，多解民生之忧，加快健全基本公共服务体系，加强和创新社会管理，推动和谐社会建设。具体指标有，现代教育体系更加完善，终身教育体系基本形成，全民受教育程度和创新人才培养水平明显提高；社会就业更加充分，覆盖城乡居民的社会保障体系基本建立，人人享有基本医疗卫生服务，社会管理体系更加健全。
特别在生态文明建设方面，要加大自然生态系统和环境保护力度，加强生态文明制度建设和实施，努力实现绿色发展，努力建设美丽中国。能够基本形成节约能源资源和保护生态环境的产业结构、增长方式、消费模式。循环经济形成较大规模，可再生能源比重显著上升。主要污染物排放得到有效控制，生态环境质量明显改善。生态文明观念在全社会牢固树立。
每位参加竞赛的学生，都能够从自己掌握的物理学知识入手，针对建设小康社会的基本指标，特别是在工业化信息化城镇化和农业现代化同步发展方面、提高公民素质和丰富人民精神文化生活方面、加快健全基本公共服务体系方面和基本形成节约能源资源和保护生态环境的产业及结构方面，开展一些应用性研究，它们有助于小康社会的科教文卫体系统日趋完善、社会文化事业明显进步、教育体系和社会秩序和谐发展、或社会基础设施全面完善及自然生态环境达到优良等效果；或有助于与之相关的现代城镇化过程中的居民健康优化服务，包括环境、设施、健康辅助及信息交流系统等指标能够提升。同时，继续鼓励参赛学生以杭州作为长江三角洲区域一体化发展关键城市作为背景，探索如何应用大数据和高效互联网服务等有助于建成小康社会的那些应用性课题开展研究。
在此背景下，我们提出2020年浙江省大学生物理科技创新竞赛科技类主题：物理学与小康社会。2020年适逢迎接我国实现第一个百年目标的重要时间节点，它是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。实现第一个百年奋斗目标使命光荣，希望每一名在校大学生，在习近平新时代中国特色社会主义建设的重要阶段、在面临着长江三角洲区域一体化和浙江省的经济高质量发展过程中，通过自己的积极行动来努力实现人生价值。本项竞赛主题仍然要求参赛学生必须从已掌握的物理学知识入手，论述相关物理知识与小康社会经济发展之间的内在关系，能够利用力学、光学、机械、或电子学等物理学知识选择某一课题开展探索性研究，构造出有应用前景的模型或装置等。本届大学生竞赛委员会希望，相关竞赛课题的研究工作过程及成果能够与浙江省的科技发展、与大杭州的社会经济建设紧密联系起来；相关研究成果也能够与浙江省与杭州的金名片“大数据与互联网+”，以及人工智能发展大趋势紧密关联起来，为21世纪二十年代的社会经济发展带来积极促进作用和为全球第四次工业革命提供新的发展思路。
本届创新竞赛的成果形式仍为科技作品，并要求附有物理背景、工作原理、技术分析和应用前景等书面材料。此外，仍然保留科技竞赛的传统选题：物理实验仪器之开发与创新。
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